

Magyarországi cím- és céginformációs adatbázisok

A céginformációk iránti megnövekedett igények kielégítésére az elmúlt években nagyszámú vállalkozás jött létre. A cím- és céginformációt nyújtó, sokszor párhuzamos adatbázisok és szolgáltatások közötti eligazodást segíti elő a főbb jellemzőket összehasonlító áttekintés.

Bevezetés

A 90-es évek eleje óta a piaccgazdaság térnyerésével robbanásszerűen megnövekedett a piaci szereplők száma. Míg 1989-ben a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) által nyilvántartott gazdasági szervezetek száma 10 ezer körül volt, addig számuk 1996-ra 1,1 millióra növekedett. Ez utóbbiból a működő gazdasági szervezetek száma 732 ezer körül van, melynek azonban közel 97%-a 11 főnél kisebb létszámú, 61%-a pedig egyéni vállalkozás, de a gazdasági életben meghatározó társas vállalkozások (döntően bt.-k és kft.-k) száma is 220 ezer körül van.

Évente több tízezer új cég alakul, de majdnem ennyi csődbe is megy, megszűnik vagy átalakul, megváltozik a címe, telefonszáma vagy a vezetősége, pénzügyi helyzete. Az üzleti partnerek megtalálása és üzleti megbízhatóságuk megítélése elképzelhetetlen a cégekre vonatkozó gyors, aktuális és megbízható információk nélkül. Ezeknek az információknak a hazai forrásait mutatjuk be a következőkben.

Nem törekedtünk teljességre, elsősorban a vállalkozásokra vonatkozó és valamennyi szakágra kiterjedő legfontosabb, széles körben hozzáférhető adatbázisokat mutatjuk be. Így nem tértünk ki a magánszemélyek címadatait tartalmazó adatbázisokra és az azokból történő szolgáltatásokra (pl. BM Központi Nyilvántartó és Választási Hivatal címnyilvántartása). Nem szerepelnek összeállításunkban a különböző szakmai és érdekképviseleti szervezetek, szövetségek, kamarák tagnyilvántartó adatbázisai sem. Nem foglalkozunk továbbá a címlisták készítésére, direkt mail akciók lebonyolítására szakosodott, többnyire nem saját fejlesztésű, hanem egyéb publikus cég- és cím-adatbázisokból dolgozó szolgáltatásokkal sem.

Az adatbázisokat tartalmuk és céljuk alapján négy csoportba sorolva tárgyaljuk:

- Címtárak/szaknévsorok/telefonkönyvek
- Cégekatalógusok
- Cégbírósi cégnyilvántartáson alapuló adatbázisok
- Cégminősítő szolgáltatások

Az 1. táblázat tartalmazza a legfontosabb cím- és cégadatbázisok listáját, megjelölve az adatbázis készítőjét, az indulás évét, az adatbázis nyelvét, a bennük található cégek számát és az adatbázisba kerülés kritériumát.

Cím/szaknévsor/telefonkönyv adatbázisok

A cím/szaknévsor/telefonkönyv adatbázisok a gazdálkodók *nevét, címét*, valamint – a KSH Névjegyzék és az IKM ipari gazdálkodó szervezeteinek címjegyzéke kivételével – *telefon- és faxszámát* tartalmazzák. Valamennyi ide tartozó adatbázis tartalmaz a vállalat tevékenységére vonatkozó információt is (ágazat, termékek). A KSH és az IKM adatbázisában a fő tevékenység TEAOR kódja, a többi adatbázisban pedig termékek, tevékenységek kötetlen elnevezése szerint lehet keresni. Egyedül a GTE Yellow Pages használatnál kötött tárgyszójegyzéket. Keresést általában a földrajzi hely, a KSH saját rendszerén pedig létszám-kategóriák szerint is lehet végezni. Ezek az adatbázisok a bennük szereplő cégek nagy száma és a tevékenységszintű válogatási lehetőség miatt alkalmasak direkt mail, direkt marketing (DM) listák készítésére.

A legteljesebb cégnyilvántartással a KSH rendelkezik. Nyilvántartásában megtalálható valamennyi adószámmal rendelkező társas és egyéni vállalkozás, költségvetési és nonprofit szervezet. A teljes állomány azonban nem nyilvános, csak a CD-ROM-on először 1996 második negyedében megjelentetett **Névjegyzék'96** adatbázis, amely

1. táblázat
A legjelentősebb magyarországi cég-, illetve címadatbázisok

Az adatbázis neve	Készítő	Indulás éve	Nyelv	Cégek száma	Bekerülés kritériuma
Címtárak/szaknévsorok/telefonkönyvek					
Névjegyzék	KSH	1967	magyar	1 100 314 ⁽¹⁾	Az ország összes adószámmal rendelkező gazdálkodója (társas és egyéni vállalkozások, költségvetési, TB és nonprofit szervezetek)
Az ipar gazdálkodó szervezeteinek címjegyzéke	IKM Informatikai és Statisztikai Főosztály	1992	magyar	160 ezer	Az IKM informatikai körébe tartozó tevékenység
A magyarországi telefon-előfizetők adatbázisa	Magyar Telefonkönyvkiadó Társaság Kft. (MTT) – TELE-DATA Kft. – KERSZÓV Computer Kft.	1991	magyar	2 200 000 (magán-előfizetőkkel) 130 000 telefontulajdonos cég (bérlőkkel együtt kb. 400 000 cég)	Magyarország összes, a Matáv Rt.-hez és a koncessziós telefontársaságokhoz tartozó közületi és egyéni telefon-előfizetője
GTE Yellow Pages	GTE Yellow Pages Kft.	1992	magyar, angol	180 ezer	Nincs, bejelentkezés alapján
Szaknévsor	HTD Kft.	1993	magyar, angol	több tízezer	Nincs, bejelentkezés alapján
Rádiótelefon-könyv	Kódex Hungária Kiadó	1996	magyar	több mint százezer	Nincs, magánszemélyek és közületek, bejelentkezés alapján
Magyarországi telefon- és postafaxszámok adattára	Kódex Hungária Kiadó	1994	magyar	kb. tízezer	Nincs, bejelentkezés alapján
Cégekódex	Adatbank Kft.	1991	magyar, angol	ezer felett	Nincs, bejelentkezés alapján
Cégekatalógusok					
Céginfo	SZÜV	1991	magyar, angol, német, francia, olasz, szlovák	84 000	A gazdasági életben aktív cégek
KI, MIT	SZÜV	1992	magyar, angol, német	84 000	A gazdasági életben aktív cégek
Kompass Magyarország	Kompass Hungária Kft.	1992	magyar, angol, német	52 000	Regisztrációs díjhoz kötött

Az 1. táblázat folytatása

Az adatbázis neve	Készítő	Indulás éve	Nyelv	Cégek száma	Bekerülés kritériuma
Ipari, Kereskedelmi, Szolgáltatói Almanach	CompAlmanach Kiadói Kft.	1991	magyar, német	40 000 ⁽²⁾	A gazdasági életben aktív, élő cégek
Magyarország nagy- és középvállalatai	Hoppenstedt Bonnier és Társa Információs Kft.	1991	magyar, angol, német	10 000	A tőke min. 10 M Ft vagy az éves bevétel min. 50 MFt, vagy a létszám min. 50 fő, illetve vegyes vállalatok jelentős külföldi partnerrel
Gazdálkodó szervezetek névjegyzéke	IKM Informatikai és Statisztikai Főosztály	1992	magyar	7 000	Az IKM informatikai körébe tartozó tevékenység, a létszám min. 300 vagy a forgalom min. 100 M Ft
Cégbírósgai cégnyilvántartáson alapuló adatbázisok/szolgáltatások					
Complex CD Céghírek	KERSZÖV.	1995	magyar	kb. 200 ezer	Közzétett cégbejegyzések
Cégtár 2000	Opten Kft.	1991	magyar	kb. 200 ezer	Közzétett cégbejegyzések
CD-Cégjegyzék	Company Data Kft.	1990	magyar, német	kb. 200 ezer	Közzétett cégbejegyzések
BEA (Bejegyzett Cégek Adatbázisa)	Creditreform		magyar	kb. 200 ezer	Közzétett cégbejegyzések
IM Cégnyilvántartási és Céginformációs Szolgálat	Cégbíróságok	1995	magyar	kb. 200 ezer	Nyilvános cégnyilvántartási adatok
Minősített céginformációs szolgáltatások					
Creditreform-Interinfo Kft., a németországi központú Creditreform nemzetközi cégszövetség tagjaként		1990	magyar, német	50-60 ezer	Megrendelésre minősített cégek
Dun & Bradstreet Hungária Kft., az amerikai székhelyű D & B International tagjaként		1992		12 ezer	Megrendelésre minősített cégek
Intercredit Budapest, a Kreditschutzverband (Ausztria) és a COFACE (Franciaország) érdekeltségéeként		1990	magyar, angol, német	n. a.	Megrendelésre minősített cégek

(1) CD-ROM lemezen csak a mintegy 120 ezer jogi személyiségű vállalkozás.

(2) CD-ROM lemezen kb. 20 000 aktualizált cég, nyomtatásban 10-15 ezer cég.

tartalmazza 120 000 jogi személyiségű vállalkozás és szervezet nevét (ha van, a rövidített nevet is), székhelyének címét, levelezési címét (ha nem azonos a székhellyel), statisztikai számjelét, amely utal a vállalkozás fő tevékenységére és gazdálkodási formájára.

A legnagyobb címadatbázis kétségkívül a **magyarországi telefon-előfizetők** adatbázisa, amelyben a magán-előfizetők mellett közel 400 ezer cég található. A Matáv Rt. által kiírt tender eredményeként a magyarországi telefonkönyvek (budapesti, megyei és Aranyoldalak) kiadására alakult 1991-ben a német tendergyőztes tulajdonában lévő *Magyar Telefonkönyvkiadó Társaság Kft. (MTT)*, valamint a hazai telefon-előfizetők adatbázisának kezelésére a magyar-német tulajdonú *TELE-DATA Távközlési Adatfeldolgozó és Hirdetésszervező Kft.* A TELE-DATA a Matávtól és a koncessziós telefontársaságoktól folyamatosan megkapott frissítések alapján karbantartja a hazai magán- és közületi előfizetők adatait tartalmazó adatbázist, és biztosítja az MTT számára a naprakész minőségi hozzáférést a telefonkönyvek előállítására alkalmas módon strukturált adatbázis-hoz. A TELE-DATA forgalmazza ezenkívül az MTT által kiadott telefonkönyveket, valamint vállalja DM-akciókhoz naprakész egyedi címlisták készítését etiketre, floppylemezre és papírra, sőt teljes DM-akciók lebonyolítását is tervezéssel, kivitelezéssel, postázással és kiértékeléssel. Az adatbázisban jelenleg kb. 1 700 000 egyéni és 125 000 közületi előfizető (ez közel 400 000 tényleges céget jelent a bérlőkkel együtt) található. A TELE-DATA által karbantartott adatbázist CD-ROM-on negyedévenként a KERSZÖV Computer Kft. jelenteti meg *Complex CD Telefonkönyv* néven.

Kiemelkedően magas, 180 ezer a **GTE Yellow Pages** adatbázisban található vállalkozások száma, amelyben egy tárgyszó alatt valamennyi vállalkozás ingyen megjelenhet. Az 1992-ben indított Hungarian Yellow Pages utódját 1995-től az USA-beli GTE Directories Corporation magyarországi vállalata adja ki. Az amerikai tulajdonos 60 éves nemzetközi tapasztalatával a telefonkönyv-kiadás területén egyike a világ legnagyobb cégeinek. Kiváló és megbízható cégeként tartják számon, 1994-ben elnyerte az USA legmagasabb díját a minőségi szolgáltatások területén, hivatalos kiadója a belga telefonkönyveknek, és szakmai telefonkönyveket ad ki többek között Kanadában, valamint számos latin-amerikai és ázsiai országban. A budapesti és a négy regionális Yellow Pagest évente adják ki magyar és angol nyelven. A mintegy 180 ezer vállalkozásra kiterjedő kiadvány az egyik legteljesebb körű magyarországi címjegyzék. Minden vállalkozás – akár van telefonszáma, akár nincs – egy tárgyszó alatt ingyenesen megjelenhet, fizetni a további tárgyszavakért és hirdetésekért kell. A

vállalatok adatai 9000 tárgyszó alatt elrendezve jelennek meg, és mindegyik kiadványban található egy tárgyszólista és egy cégmutató.

Cégekatalógusok

A **cégekatalógus típusú** adatbázisokban az információgyűjtés metodikája (vállalatok közvetlen megkeresése) és az adatbázisok sokrétűbb adattartalma miatt kevesebb cég található. Ezenkívül ezen adatbázisok készítői arra törekednek, hogy lehetőleg a gazdasági élet aktív szereplői kerüljenek be megbízható adatokkal. A kapcsolatfelvételhez szükséges adatokon kívül szinte valamennyi tartalmaz a jogi formára, a létszáma, az alaptőkére, az árbevételre/forgalomra, a vezetők nevére, a bankkapcsolatokra, a tulajdonviszonyokra vonatkozó információkat. Kifinomult eszközökkel lehet a vállalat tevékenységére keresni. Valamennyi adatbázis lehetővé teszi az ágazatra való keresést, de többnyire speciális termékekre is lehet keresni. A cégekatalógus típusú adatbázisok alkalmasak több szempont szerinti DM-listák készítésére, az üzleti partnerek megkeresésére és helyzetük megismerésére.

Céginfo és KI, MIT

A SZÜV 1991-ben, illetve 1992-ben indított két floppylemez adatbázisa jelenleg 84 ezer élő cég adatait tartalmazza. Az adatbázist negyedévente aktualizálják, egy-egy céget általában két évente keresnek meg közvetlenül. A két adatbázis között a leglényegesebb különbség, hogy míg a Céginfo-ban a vállalat tevékenységére csak a TEAOR szerinti (sajnos, az 1992 előtti) ágazati besorolás alapján, addig a KI, MIT-ben mintegy 5000-féle konkrét termékre lehet keresni, megkülönböztetve a gyártókat, kereskedőket és szolgáltatókat. A GBI nevű német adatbázis-szolgáltató központon keresztül a két adatbázis összevontan online elérhető.

1997-ben jelentős fejlesztéseket terveznek: a két adatbázis egyesítését, CD-ROM-on való megjelenítést, internetes hozzáférést, áttérést a BTO szerinti ágazati osztályozásra.

KOMPASS Magyarország

Az adatbázis készítője, a KOMPASS Hungária Kft. 1992-ben kezdte meg működését a KOMPASS nemzetközi céginformációs franchise rendszer magyarországi tagvállalataként. A KOMPASS közel 70 országra kiterjedő adatbázisát a világon 50 éve sikeresen működő szabványrendszer szerint építette fel, és azóta folyamatosan bővíti és aktualizálja. Az adatbázist évenként kiad-

ják könyv formájában (magyar, angol és német nyelven), negyedévente aktualizált CD-ROM hordozón (magyar és angol nyelven), valamint online is elérhető a KOMPASS Hungária Kft.-nél a többi KOMPASS-tagország állományával negyedévente egyesített nemzetközi adatbázisból (angol nyelven). A KOMPASS Hungária Kft. ezenkívül vállal egyedi lekérdezéseket, valamint forgalmazza a külföldi KOMPASS-kiadványokat és CD-eket. Az adatbázisban jelenleg 52 ezer élő cég található, a bekerülés tagsági díjhoz kötött. A KOMPASS saját termékosztályozási rendszere teszi lehetővé a legspecifikusabb termékszintű keresést (52 000 termék és szolgáltatás osztály), de ugyanakkor a többszintű osztályozási rendszer biztosítja az ágazatokra történő keresést is. Keresni lehet továbbá az adott termékre vonatkozó tevékenység típusra (gyártó, kereskedő, export, import stb.), a cégtípusra (termelő, kereskedelem, szállítás, építés stb.), a cégkarakterre (központ, gyár, fiók, képviselő stb.).

Ipari, Kereskedelmi, Szolgáltatói Almanach

Az adatbázist előállító CompAlmanach Kiadói Kft. 1989-ben alakult, a KI MIT GYÁRT c. vállalati katalógust majd húsz éven át kiadó Műszaki Könyvkiadó és az 1867-ben alapított, osztrák Compass Verlag közös vállalkozásaként. A prágai, varsói és pozsonyi CompAlmanach cégek létrehozásával a közép-európai térségben meghatározó céginformációs hálózat jött létre az osztrák tulajdonos cégkatalógus know-how-ja alapján. A magyarországi CompAlmanach cégalapítvány mintegy 40 ezer, az üzleti életben, illetve a gazdaság vérkeringésében részt vevő vállalkozásról ad megbízható marketingadatokat. A legnagyobb cégek adatait évente, a kevésbé fontosakét két évente aktualizálják. A nyomtatásban 1991 óta évente kiadott almanach 10-15 ezer, a hazai gazdaságot reprezentáló céget mutat be. A félévente kiadott CD-változat kb. 20 ezer, frissen aktualizált cég adatait tartalmazza. Magyar és német nyelvű verziót is készítenek. 1996. júliustól az adatbázis az Interneten is hozzáférhető folyamatos aktualizálással. Az Interneten lehetőség van arra is, hogy a kiválasztott cégeknek egy gomb lenyomásával azonnal faxot is küldjünk, pl. árlistát, termékismertetőt kérjünk. A kiadó vállalja egyedi DM-listák készítését, és forgalmazza a többi CompAlmanach tagvállalat kiadványait is.

A tevékenységek osztályozására az ITJ-n alapuló, a mindennapi gyakorlatot jól tükröző saját ágazati osztályozási rendszert használnak. Ezenkívül mintegy 6000 konkrét terméktárgyszó szerint is lehet keresést végezni. A specifikus termékszintű keresési lehetőség és az életszerűség az adatbázis egyik erőssége.

A kiadó megjelentet egy Idegenforgalmi Almanachot is magyarországi szálláshelyekkel, éttermekkel, kulturális lehetőségekkel stb., amely szintén elérhető az Interneten.

Magyarország nagy- és középvállalatai

Az adatbázist készítő Hoppenstedt Bonnier & Társa egy német-svéd-magyar vegyes vállalat, amely 1990 óta gyűjt és szolgáltat információkat a magyar gazdasági élet fontosabb szereplőiről, a cégkatalógusok készítésében nagy hagyományokkal rendelkező német és svéd tulajdonosok szakmai háttérére támaszkodva. Az adatbázisban jelenleg található mintegy 10 ezer céget szigorú kritériumok szerint választották ki: legalább 10 M Ft tőke, vagy min. 50 M Ft árbevétel, vagy min. 50 fő alkalmazott, illetve vegyes vállalatok jelentős külföldi partnerrel. Az adatok egy részét évente, másik részét félévente aktualizálják a vállalatok közvetlen megkeresésével. Az adatbázis könyv alakban évente, a floppylemezes és a CD-ROM-változat félévente jelenik meg, magyar, német és angol nyelven. 1996 júliusában kiadtak egy kevésbé strukturált, kevesebb keresési lehetőséget biztosító CD-ROM-könyv változatot is, amelyet szintén félévente terveznek aktualizálni. Az adatbázis hamarosan online is elérhető lesz az APA osztrák hírügységen, és 1997-től az Interneten keresztül is. DM-akciókhoz egyedi címlisták készítését is vállalják. Az adatbázis a vállalatok gyakorlatilag minden fontos adatát tartalmazza. Egyedi sajátossága, hogy a létszám- és árbevételadatokat több évre is megadja, információt nyújt a földtulajdonról, a gépjármű- és számítógépparkról, az export-import százalékos megoszlásáról, a tulajdonosokról, a tulajdonhányadról, az érdekeltségekről és a bennük való százalékos részesedéséről, a szervezeti tagságról.

A tevékenységek osztályozására két ágazati osztályozási rendszert használnak: a SIC-et és a TEÁOR-nak megfelelő német ágazati osztályozást. Jövőre tervezik a BTO-ra való áttérést. A termékeket nem indexelik, a tevékenység leírásából lehet keresni rájuk. A többi adatbázishoz képest kevesebb cégről, de megbízható, részletes és pontos információt szolgáltatnak.

A Hoppenstedt kiadó jelenteti meg az *Intézmények és szervezetek Magyarországon* c. kiadványt.

Az ipar gazdálkodó szervezeteinek névjegyzéke és címjegyzéke

A **Névjegyzék** adatbázishoz az országos statisztikai adatgyűjtési program keretében az Ipari és Kereskedelmi Minisztérium (IKM) 1992 óta gyűjti a minisztérium informatikai körébe tartozó 300 fő feletti létszámú vagy 100 M Ft-nál nagyobb for-

galmú ipari, építőipari, belkereskedelmi és szolgáltatást végző gazdasági szervezetek adatait. Az adatgyűjtés kérdőívek kiküldésével történik a KSH cégnyilvántartásából válogatott vállalati körnek. Az adatbázisba való bekerülés ingyenes. Az adatbázist havonta aktualizálják a KSH-tól kapott törzslomány alapján. A mintegy 7000 vállalat adatait tartalmazó Névjegyzék jelenleg csak könyv alakban jelenik meg évente, de egyedi kérésre válogatás rendelhető meg belőle. Floppylemezen is szeretnék megjelentetni. A könyvben a cégek adatai TEÁOR szerinti ágazati csoportosításban található meg, és egy cégmutató alapján is megkereshetők.

Az adatbázisban a cég statisztikai azonosító számán, címén, telefon- és faxszámán, valamint a vezetők nevén és telefonszámán kívül – ha a cég megadja és hozzájárul – egyéb adatok is megtalálhatók. Néhány olyan is, amely egyetlen más adatbázisban sem: főbb termékek termelése természetes mértékegységben és értékben, ebből a belföldi és exportértékesítés értéke, a nettó árbevétel és ebből az exportbevétel, vállalkozási eredmény, saját tőke, létszám, a külföldi tőke aránya és eredete, valamint egyéb, a cég gazdálkodására vonatkozó kiegészítő információk. Egyedi kérésre válogatás végezhető név, cím, törzsszám, szakágazat, gazdálkodási kód, megyekód, létszám kód szerint.

Cégbírósi nyilvántartásokon alapuló adatbázisok és szolgáltatások

Az ide sorolható adatbázisok a 20 regionális cégbírósi által vezetett cégnyilvántartásban található, számítógépen rögzített és nyilvánosnak minősülő, illetve a cégbírósi hetente megjelenő hivatalos lapjában, a *Cégek Közlönyben* közzétett legfontosabb cégbejegyzési adatokhoz biztosítanak hozzáférést, beleértve a felszámolási, csődeljárási és végelszámolási eljárás megindulásáról szóló közleményeket, melyek kezdési időpontja a *Cégek Közlönyben* való megjelenés dátumától hatályos. Az 1988. évi társasági törvény értelmében 1989 óta a *Cégek Közlönyben* közzé kell tenni az újonnan alakult, az átalakult és a cégjegyzékből törölt, megszűnt gazdasági társaságok listáját, illetve adatait, valamint a cégek adataiban bekövetkezett változásokat. A bejegyzett gazdasági társaságok száma jelenleg 200 ezer körül van. A cégnyilvántartási adatbázisok egy helyen biztosítanak gyors és egyszerű hozzáférést a hatályos cégbejegyzési adatokhoz, szinte a *Cégek Közlöny* megjelenésével egy időben.

A cégbejegyzésekben található főbb adatelemek: cégjegyzékszám (ennek része a céget nyil-

vántartó bíróság és a cégforma jelzőszáma, mellette fel van tüntetve a résztvevők államának betűjele), a cég elnevezése, a cég rövidített elnevezése, a cég idegen nyelvű elnevezése(i), a cég székhelye, a cég telephelye(i), a cég fióktelepe(i), a társasági szerződés (alapszabály, alapító okirat, létesítő okirat) kelte, a cég tevékenységi köre(i), a tevékenység megkezdésének időpontja, a cég vagyona (ezen belül pénzbeli és nem pénzbeli értéke), a cégjegyzésre jogosultak neve, tisztsége és lakóhelye, átalakulás folytán létrejött cég esetében az átalakulás módja, a jogelőd cég neve és cégjegyzékszám, a cég formájának megfelelő különleges adatok, mint pl. a felügyelőbizottsági tagok neve és címe, a közös vállalat tagjainak neve és székhelye, a könyvvizsgáló neve és lakóhelye, a részvények számára és fajtájára vonatkozó információk.

A **cégbejegyzési** adatbázisok hiteles információt nyújtanak a cégekről. Megtudhatjuk, hogy be van-e egyáltalán jegyezve az adott cég, nem folyik-e ellene bírósági eljárás, mennyire tőkeerős, kik a vezető tisztségviselői, kik jogosultak aláírásra. Az üzleti biztonság érdekében ezek nélkülözhetetlen információk.

Complex CD céghírek

A Kerszöv 1995. IV. negyedéve óta forgalmazza a havonta aktualizált CD-ROM adatbázist. Az adatbázis mintegy 200 ezer cég cégbírósi bejegyzett és hivatalosan közzétett hatályos adatát tartalmazza, egy ún. időgép segítségével pedig egy-egy cég adatairól az összes közzétett változás nyomon követhető. A cégbejegyzési adatokon kívül az adatbázis tartalmazza a *Magyar Közlönyben* és a *Cégek Közlönyben* megjelent, cégekre vonatkozó hirdetményeket és közleményeket, valamint sajtóhíreket. Az adatbázisban mintegy 60-féle szempont szerint lehet keresni (név, cégforma, cím, tevékenységi kör, vagyon, a tulajdonos állama stb.). A megtalált cégekről azonnal további hiteles, aktuális céginformáció kérhető az IM Cégnyilvántartási és Céginformációs Szolgálatától (lásd később) a rendszerbe beépített, a megyei cégbírósihoz közvetlen kapcsolatot biztosító online keresési lehetőség segítségével. A keresés a cégszám, illetve a cégnév alapján történik. Az automatikusan működő online csőd- és felszámolási figyelő szolgáltatás lehetővé teszi, hogy a *Cégek Közlönyben* való megjelenéssel gyakorlatilag egy időben ellenőrizhessük, hogy partnereink közül indult-e valamelyik ellen csőd- vagy felszámolási eljárás. Mivel ilyen esetben 30 napon belül kell a hitelező cégeknek követeléseiket a felszámolóbiztosnak bejelenteni, fontos, hogy időben információhoz jussanak az eljárás beindulásáról. A rendszer lehetőséget nyújt arra, hogy a felhasználó a saját

szempontjai szerint összeválogatott cégekről saját cégmutatót készítsen, és ezekkel cégfigyelést végezzen akár a friss CD-ROM állományban, akár az említett online csőd- és felszámolásfigyelő szolgáltatás keretében.

Cégtár 2000

Az Opten Kft. által kifejlesztett adatbázis 1989-től kezdve tartalmazza a Cégléptékek teljes szövegét, tulajdonképpen a Céglépték elektronikus változata. A hatályos cégbejegyzési adatok nem egy rekordban találhatóak, hanem külön-külön rekordok tartalmazzák az eredeti cégbejegyzést és valamennyi későbbi módosítását. Az adatbázis jelenleg nem teljeskörűen ugyan, de tartalmazza a cégek adószámát és telefonszámát, valamint a Herald Kft. által készített Céglépték adatbázisban található sajtóhírek indexét. A csőd- és felszámolási eljárás alatt álló cégek egy külön állományban, a Csődiránytűben kereshetők. A Csődiránytűben lehetőség van a saját partnerkör csődfigyelésére.

Az adatbázist havonta aktualizált CD-ROM-változatban forgalmazzák. A két aktualizálás közötti időszakban egy forradalmian új technikával, a számítógépbe való adatsugárással, az ún. Data Broadcast (DBC) módszerrel lehet a hetente megjelenő Cégléptékek aktuális számait a felhasználó számítógépébe letölteni, amelyek archiválás után a CD-ROM-hoz hasonlóan kereshetők. A következő havi kiadás betöltésével ezek az állományok törlődnek. A DBC eljárás lényege, hogy a TV1 adása mellett közvetlenül lehet a számítógépekbe adatokat sugározni az éppen futó egyéb alkalmazások zavarása nélkül. A felhasználók a sugárzott adatokból az antennára szerelt speciális dekóderrel csak azokat az adásokat tudják fogni, amelyekre jogosultságot szereztek. A sugárzást kizárólagosan a TeleDataCast (TDC) Kft. végzi. A DBC legfontosabb előnye, hogy a telefonos adatátvitelnél lényegesen olcsóbb, annak csak mintegy századrésze, és a teljes adatállomány a felhasználó számítógépére kerül. A DBC Externet klub tagjainak (a tagsági díj 1000 Ft/hó) számos egyéb szolgáltatás mellett lehetőségük van a kapcsolt vállalkozások keresésére is, vagyis annak kiderítésére, hogy egy személy mely gazdasági társaságokban érdekelt.

A Company Data Cégjegyzék adatbank

Az adatbázis készítője, a Company Data Kft. az osztrák elektronikus cégjegyzék kiadójának, a bécsi CMD-nek és a Közlöny- és Lapkiadó Kft.-nek közös vállalata. Az adatbank a Cégléptékek feldolgozásával ad a cégbíróságok által bejegyzett gazdasági társaságokról naprakész, hatályosított információt, vagyis a cégekre vonatkozó rekordok

a változásokkal havonta aktualizált, hatályos állapotnak felelnek meg. Az adatbázis jól áttekinthető formában adja meg a legfontosabb aktuális cégbejegyzési adatokat, megjelölve a Céglépték azon számait, amelyekben az eredeti cégbejegyzés és a változásra vonatkozó közlemények megjelentek: cégjegyzékszám, cégbíróság, KSH-törzsszám, a cég neve, cégforma, székhely, tőke, a társasági szerződés kelte, a kapcsolódó személyek, tevékenységi körök (TEÁOR), bírósági eljárás (csőd, végelszámolás, felszámolás, törlés). A bírósági eljárások állományában figyelemmel kísérhető az üzleti partnerek helyzete. Keresés végezhető a cégnév, a székhely és a cím szavai, a tevékenységi kör, valamint az alapítás éve és a tőkenagyság szerint. A szavak keresésénél jobb és bal oldali csonkolás is alkalmazható.

Az adattár alapján készül a Közlöny- és Lapkiadó által évente megjelentetett **Céglépték**, amely a bejegyzett vállalatok nevét, címét, cégjegyzékszámát, tőkéjét, valamint a Céglépték-hivatkozásokat tartalmazza.

Az adatbázis az Interneten online is elérhető. Az adott szempontoknak megfelelő céglépték ingyenes, egy cég rekordjának kiírata 300 Ft-ba kerül.

IM Céglépték és Céglépték Szolgálat

A szolgálat a cégbíróságok által vezetett cégléptékben számítógépen rögzített és nyilvánosnak minősülő cégbejegyzési adatokat, valamint az éves beszámolókat tartalmazó okirata nem közhiteles. A szolgálat online is elérhető, és az alábbi információkat nyújtja naprakészen:

Céglépték (a cég szerepel-e a cégléptékben)

Névjegye (hatályos és törölt név és cím)

Céglépték (a cégléptékben szereplő valamennyi hatályos adat)

Céglépték (a cégléptékben szereplő valamennyi hatályos és törölt adat)

Méregadatok

A cég neve és cégjegyzékszáma alapján végezhető keresés. Szemben a többi cégbírósági információkon alapuló adatbázissal, a benyújtott, de még el nem bírált cégbejegyzési kérelmek név- és címadatai is hozzáférhetők.

Minősített céglépték szolgáltatások

Míg az előző három csoportba sorolt cég- és címinformációkat tartalmazó adatbázisok csak **cégléptékeket**, addig a következőkben bemutatott szolgáltatások **cégléptéket** szolgáltatnak. A céglépték az adott cég cégbíróságon be-

2. táblázat
A legjelentősebb magyarországi cég-, illetve címadatbázisok adattartalma

Adatbázis	Név	Cím	T/F	Adó- szám	Stat. szám	Alapítás éve	Bejegy- zészám	Veze- tők	Jogi forma	Tulaj- donv.	Érde- keltség	Tőke	Árb./ forg.	Lét- szám	Ter- mék	Ágazat	Tevé- keny- ség	Bank- kapcs.	Egyéb	
Címtárak/szaknévsorok/telefonkönyvek																				
Névjegyzék	+	+			+									+(1)		+				
Az ipar gazdálkodó szervezetinek címjegyzéke	+	+			+											+				
Országos telefonkönyvek	+	+													+					
GTE Yellow Pages	+	+													+(2)					
Szaknévsor	+	+			+										+(3)		+	+		
Rádiótelefon-könyv	+	+													+					Személyhívó, e-mail
Magyarországi telefon- és postai számok adattára	+	+													+					
Cégek kódex	+	+			+			+		+(4)				+			+	+		Vezetők fényképes bemutatása, cégemléma
Cégkatalógusok																				
Céginfo	+	+	(+)	(+)			(+)	(+)	+	+		+		+		+	+(7)	(+)		
KI, MIT	+	+	+				+	+	+	+(5)				+	+(6)					
Kompass Magyarország	+	+	+			+		(+)	+	(+)(8)	+(9)	+	+	+	+(10)	+(10)	+(11)	+		Munkaórák, logo, cégjelvény(12), cégjelvény(13), kapcsolattartó, igazgatói feladatok, import-export kapcsolat
Ipari, Ker., Szolg. Almanach	+	+							+	+(14)		+	+	+	+(15)	+	+	+		Import-export kapcsolat, levelezési nyelvi, géppark
Magyarország nagy- és középvállalatai	+	+	+			+		+	+	+(16)	+(16)	+	+(17)	+(17)	+(18)	+(18)	+(18)	+		Földtulajdon, járműpark, szállítók, export-import (%), üzemi egységek, tagságok
Gazdálkodó szervezetek névjegyzéke	+	+	(+)					(+)	+	+(19)		(+)	(+)	+	+	+				Termelés, termelési érték, export, nyereség

A 2. táblázat folytatása

Adatbázis	Név	Cím	T/F	Adószám	Stat. szám	Alapítás éve	Bejegyzésszám	Veze-tők	Jogi forma	Tulaj-donv.	Érde-kelettség	Tőke	Árb./forg.	Lét-szám	Ter-mék	Ágazat	Tevé-keny-ség	Bank-kapac.	Egyéb
Cégbírószági cégnyilvántartáson alapuló adatbázisok/szolgáltatások																			
Complex CD céghírek	+					+	+	(+)	+	+(21)	+	+				+(22)			Közlemények, sajtóhírek, csődfigyelés
Céglár 2000	+		+	+		+	+	(+)(23)	+	+(21)	+	+				+(22)			Sajóindex, csődfigyelés
Company Dala Céggyszék	+					+	+	(+)	+			+				+(22)			Csődfigyelés, céggézlöny-hivatkozások
IM Cégnyilvántartási és Céginf. Sz.	+	(+)				(+)	+	(+)	(+)	(+)(21)	(+)	(+)				(+)(22)			Mérlegadatok
Minősített céginformációs szolgáltatások																			
Minősített céginformációs szolgáltatások	+	+	+			+	+	+	+	+	+	+	+	+		+	+	+	Mérleg és eredménykimutatás, minősítés

(1) létszám kategóriák, nem nyilvános

(2) 9000 költött címszó kereszttulajdonosokkal és szinonimákkal

(3) 2000 költetlen termék és szolgáltatás tárgyú

(4) külföldi tulajdonhagyaték

(5) külföldi hányad és ország

(6) 5000 termék és szolgáltatás

(7) gyártó, forgalmazó, szolgáltató

(8) tulajdonosok neve

(9) csak online

(10) 7 jegyű KOMPASS osztályozás szerint 1815 termékcsoport 52 000 termék

(11) export, import, disztribútor, gyártó, szolgáltató, kereskedő, képviselő, ügynökség

(12) biztosítás, építés, kereskedelem, befektetés, holding, orvosi szolg., kormányhivatal,

termelő, szállítás, egyéb

(13) cégközpont, fiók, gyár, képviselő stb.

(14) külföldi tulajdonhányad

(15) 6000 termék

(16) a hányad kereshető

(17) több évre

(18) SIC és német ágazati osztályozás

(19) külföldi tőke aránya és eredete

(20) TEAOR

(21) vegyes vállalatoknál a külföldi tulajdonos országa

(22) TEAOR

(23) csak az ún. Externet klub tagjainak

3. táblázat

A legjelentősebb magyarországi cég-, illetve címadatbázisok ára

Az adatbázis neve	Nettó ár (Ft)		Bekerülési díj
	Nyomtatott	CD (1)	
Névjegyzék	nincs	29 000	nincs
Az ipar gazdálkodó szervezeteinek név- és címjegyzéke	2000-3000	nincs	nincs
A magyarországi telefon-előfizetők adatbázisa	680 - 2000 (2)	20 000	nincs
GTE Yellow Pages	560	nincs	van, egy tárgyszó ingyenes
Szaknévsor	ingyenes	nincs (3)	van, egy tárgyszó ingyenes
Rádiótelefon-könyv	3000	nincs	van, de ingyen is lehet
Magyarországi telefon- és postafaxszámok adattára	3000	nincs	van, de ingyen is lehet
Cégnévsor	890	nincs	van
Céginfo	nincs	34 000	nincs
KI, MIT	nincs	49 000	nincs
Kompass Magyarország	12 600	63 000	van
Ipari, Kereskedelmi, Szolgáltatói Almanach	6400	35 000	nincs
Magyarország nagy- és középvállalatai	8900 (4)	84 000	nincs
Complex CD Céghírek	nincs	49 200	nincs
Cégtár 2000	nincs	42 000	nincs
Company Data Cégjegyzék	18 500	36 500	nincs
IM Céginformációs Szolgálat	300 - 2000/cég	nincs	nincs
Minősített céginformációk	5000 - 18 000/cég	nincs	nincs

(1) éves előfizetési díj

(2) az adott körzet előfizetőinek a saját területi telefonkönyvek ingyenesek

(3) ingyenes Internet-hozzáférés

(4) nyomtatott és CD-könyv változat is

jegyzett és egyéb működési adatainak naprakész, ellenőrzött állapota mellett a cég pénzügyi helyzetének, fizetőképességének megítélését és a biztonságosan adható kereskedelmi hitel nagyságát is tartalmazza. A céginformációk alapját a cégbírósági és egyéb nyilvános információforrások, valamint a kért vállalatról és üzleti partnereiről interjúk révén összegyűjtött információk képezik. A cégminősítés nemzetközi tapasztalatokon alapuló, kiforrott metodikával, számítógépes programok segítségével generált mutatók alapján történik. A cégek megbízhatóságának és hitelképességének értékeléséhez, az ún. bonitásiindex meghatározásához figyelembe vett jellemzők: fizetési mód, üzleti kapcsolat, cégfejlődés, üzletmenet, alkalmazotti struktúra, forgalom, produktivitás, a saját tőke struktúrája, a vállalkozás és az ügyfelek fizetési magatartása, tőkeforgalom, jogi forma, tulajdonosi struktúra, szakmai helyzet.

A világon már 150 éves múltra visszatekintő céginformációs szolgáltatások tömör, könnyen áttekinthető, de ugyanakkor átfogó tájékoztatást adnak a kérdéses vállalat aktuális pénzügyi és gazdasági helyzetéről a következő adattartalommal:

a cég neve, címe, telefon- és faxszáma
az alapítás éve, a cégbejegyzés adatai, cégforma, cégfejlődés
alaptőke
tulajdonosok
a cégvezetés adatai
tevékenységi kör
telephelyek, érdekeltségek
az alkalmazottak száma
mérleg és eredménykimutatás
az árbevétel alakulása az elmúlt néhány évben
bankkapcsolatok
fizetési tapasztalatok
minősítés (bonitási index, üzleti kapcsolat, fizetési mód)
javasolt maximális hitel

Magyarországon a rendszerváltás után alakult céginformációt szolgáltató cégek kivétel nélkül nagy hagyományokkal és nemzetközi kapcsolatrendszerrel rendelkező külföldi céginformációs vállalatok részvételével, azok szakmai hátterére, módszereire és tapasztalatára támaszkodva jöttek létre és folytatják tevékenységüket. Kiterjedt nemzetközi hálózat részeként nemcsak magyar, hanem külföldi cégekre is szolgáltatnak egységes szempontok szerint készített céginformációt.

Az USA-beli székhelyű, több mint 150 éve alapított *Dun & Bradstreet* a világ legnagyobb céginformációs szolgáltatója 1992 óta van jelen Magyarországon. A rendszertagok részére online hozzáférést is biztosít a jelenleg mintegy 12 ezer magyar cégből álló adatbázisához, valamint külföldi céginformációkhoz. Tervezik a *Magyar Cégek 1996 c.* kiadvány megjelentetését is.

A Creditreform-Interinfo Kft. külföldi partnere a németországi alapítású, közel 120 éves múltra visszatekintő *Creditreform* cégszövetség, amely a világ második, Európában pedig a legnagyobb céginformációs szolgáltató, Kelet-Európára is kiterjedő nemzetközi hálózattal. Megjelentetik ezenkí-

vül a bejegyzett magyar cégek CD-ROM adatbázisát (BEA), valamint tervezik az online hozzáférés biztosítását az adatbázisukban szereplő mintegy 50-60 ezer cégről készült komplett céginformációhoz.

Az *Intercredit Budapest* Ausztria legnagyobb, több mint 125 éve alapított vezető hiteltudósító szövetségének (Kreditschutzverband) és Franciaország legjelentősebb exporthitel-biztosítójának (COFACE) közös érdekeltsége.

Az ún. *minősített céginformációt szolgáltatók* általában egyedi megbízás alapján készítenek céginformációt egy-egy vállalatról, így zártkörű adatbázisukban csak az általuk minősített cégek adatai találhatóak meg.

A jobb összehasonlíthatóság érdekében a 2. táblázatban összefoglaltuk az egyes adatbázisokban található adatelemeket. A számítógépes adathordozón is megjelenő adatbázisoknál zárójelbe tettük a nem kereshető, csak megjeleníthető elemeket.

A 3. táblázat az egyes adatbázisok áráról ad áttekintést.

Beérkezett: 1996. XI. 27.

Rendezvénynaptár

INFO '97, 12. nemzetközi konferencia és kiállítás

Tel-Aviv, 1997. április 6-10.

Szervező: Teldan Information systems

INFO '97 Conference
P.O.Box 18094, Tel-Aviv 61180,
ISRAEL
Tel.: +972-3-6950073
Fax: +972-3-6956359
E-mail: info97@netvision.net-il
<http://teldan.com>

19. kollokvium az információkeresés kutatásáról

Aberdeen (Skócia), 1997. április 8-9.

Szervező: British Computer Society,
Information Retrieval Specialist Group
Mr. Terry Kuny
XIST Inc.
Global Village Research
Tel.: +44 819 776-6602
E-mail: terry.kuny@xist.com

A könyvtárak szerepe a gazdasági fejlődésben, nemzetközi konferencia

Ljubljana (Szlovénia), 1997. április 21-23.

Szervező: Monika Klasnja
Central Technological Library
at the University of Ljubljana
Trg Republike 3
1000 Ljubljana p.o.b. 90/II
Tel.: +386 61 214-072
Fax: +386 61 125-6667
E-mail: klasnja@ctklj.ctlk.si

IV. Budapesti Nemzetközi Könyvfesztivál

Budapest, 1997. április 25-27.

Szervező: Tabula Ráza Bt.
2094 Nagykovácsi,
Bajcsy-Zsilinszky u. 24.
Tel./fax: 138-9249

8. Közös Európai Hálózati Konferencia

Edinburgh, 1997. május 12-15.

Szervező: TERENA Secretariat
Singel 466-468
NL - 1017 AW Amsterdam
Tel.: +31 20 639 1131
Fax: +31 20 639 3289
E-mail: jenc8-sec@TERENA.nl